



香港城市大學專業進修學院與英國 Edinburgh Napier University 畢業典禮

特約專輯



推動持續及專業教育 為業界培訓專才

香港城市大學專業進修學院 (CityU SCOPE) 是本地其中一所歷史悠久的持續及專業教育機構，多年來積極夥拍海外著名學府，因應社會和進修人士的需要，開辦不同類型的課程。英國 Edinburgh Napier University 是其中一個重要的合作夥伴，兩校自 1997 年起推出一系列跟會計、財務、市場推廣、旅遊、航空及款待服務相關的銜接學士學位課程，為業內及有意投身相關行業人士提供進修的機會。

兩校每年舉辦聯合畢業典禮，嘉許學有所成的畢業生。本年度畢業典禮於明天 (1月31日) 舉行，有近千名學員畢業。

會計 (榮譽) 文學士課程

香港及內地的經濟發展蓬勃，各行各業對會計人才需求殷切，前景一片光明，要在事業上有更佳發展，一個學位資格必不可少。CityU SCOPE 與 Edinburgh Napier University 合辦的「會計 (榮譽) 文學士課程」，自 1997 年開辦至今深受歡迎，多年來為業界培養不少專業精英。課程提供全日制及兼讀制的修讀模式，今年有 613 人畢業，其中 208 人為兼讀制畢業生，全日制畢業生為 405 人。

課程統籌 (全日制) 廖建章博士表示，全日制課程的學員學歷背景不盡相同，既有城大副學士畢業生，亦有來自其他專上院校的高級文憑及副學士畢業生，但以香港專業教育學院 (IVE) 的畢業生為主。兼讀制課程方面，課程統籌 (兼讀制) 楊慕賢表示，報讀的學員大多從事會計或相關工作的在職人士，有部分副學士畢業生一邊工作，一邊進修，以累積實際經驗，他們都期望透過進修，增加將來晉升機會，並取得專業資格。

課程強調理論與實務並重

廖建章博士說：「課程強調理論與實務並重，學員除了要掌握有關會計、管理、財務策略等知識外，也需要深入了解會計及商業理論，更需要完成一篇畢業論文，藉此培養獨立思考能力，並提升語文及組織能力。」楊慕賢補充：「學員透過資料搜集，分析數據和文獻，可助他們日後有效處理大量複雜文件的同時，能參透當中之間的細微關係。」

畢業生余仲良：圓大學夢助事業更上一層樓

所謂「條條大路通羅馬」，即使未能循傳統途徑升讀大學，只要有永不放棄的精神，透過其他進修階梯，一樣能夠圓了大學夢，並在行業內闖出一片新天地。現為「李志輝·余仲良會計師事務所」的合夥人，擁有超過 20 年專業審計經驗的余仲良，便是其中一個成功例子。

余仲良 1998 年報讀 CityU SCOPE 與 Edinburgh Napier University 開辦的兼讀制「會計 (榮譽) 文學士課程」。他表示：「選擇會計作為終身職業，

主要是由於不論大小企業，都需要會計人才，這個行業發展空間實在很大。當年在 CityU SCOPE 完成高級文憑課程後，希望繼續進修，取得學位，繼而考取專業資格。在學院導師的推介下，加上對城大有深厚的歸屬感，於是決定報讀這個課程。」

余仲良很欣賞課程內容具國際視野。「除了本地元素外，亦會涉及英國，以及歐洲其他國家的個案分析，範圍很廣闊，後來當我報讀「國際會計學文學士課程」時，發覺有部分內容曾經學過，我才

知道 Edinburgh Napier University 的課程原來相當深入。」

余仲良有份創辦的會計師事務所歷年來均有聘用「會計 (榮譽) 文學士課程」的畢業生，他認為，畢業生的工作表現，與本港大學畢業生並無分別。「或許他們在讀書方面曾經遇上挫折，因此更加珍惜和把握現有工作機會，努力工作。」

▶余仲良藉着修讀「會計 (榮譽) 文學士課程」，踏上會計青雲路。



▲廖建章博士表示，課程着重理論與實踐工作經驗的專業人士擔任，對學員而言更有說服力。



▲楊慕賢表示，導師由具備豐富工作經驗的專業人士擔任，對學員而言更有說服力。

CityU SCOPE 與 Edinburgh Napier University 對課程設計十分重視，為確保課程質素，香港課程科目與英國本土課程相同。然而，考慮到本港稅務條例及法律有別於英國，課程特設香港稅務及香港法律兩個單元供學員修讀。由於課程內容結合本港及外國元素，可以幫助學員擴闊國際視野。

師資方面，Edinburgh Napier University 會派講師來港密集式授課。導修課方面，全日制課程由 CityU SCOPE 全職導師指導學生有關內容，啟發思考和討論，並解答疑難。至於兼讀制課程則由具豐富教學經驗的相關專業人士兼任，包括會計及審計專業、法律界、金融、稅務或其他政府部門，楊慕賢說：「由於任教的導師具備豐富的實戰經驗，對在職的學員而言，會產生一種共鳴感。」

畢業生就業情況相當理想

廖建章博士表示，歷年來，畢業生就業情況相當理想，有九成以上畢業生均能找到工作。這個課程是本港首個獲香港會計師公會



(HKICPA) 認可的海外學位銜接課程，學員畢業後可報考香港會計師公會的專業資格課程 (QP)，以考取專業會計師資格。

藉着畢業典禮的機會，廖建章博士祝願今屆畢業生能夠學以致用，盡快考取執業資格，同時進一步加強兩文三語能力，在會計界大展光芒。楊慕賢則勉勵畢業生恪守職業道德，維護核心價值，「對別人要誠實，對自己更要誠實。」

兼讀制課程一級榮譽畢業生

盧佩如及黃素心在商業機構從事會計工作，具備豐富的實戰經驗。為了提升實力，並希望有一個美好的發展前景，兩人修讀兼讀制課程。黃素心表示，課程好像為應考 QP 考試度身設計，幫助同學預備應試，而本地兼任導師不但教學經驗豐富，亦是會計業內的翹楚，能在課堂上與學生分享寶貴經驗。盧佩如表示，課程內容設計會因應會計行業的最新發展作出調整，有助於應用在日常工作方面。透過本地及國際個案研習，除了提升分析能力外，可幫助公司找出在會計或稅務上需要注意的問題。



▲盧佩如(左)及黃素心期望，畢業後個人事業能更上一層樓。

▶左起：李浩權、黃嘉欣及譚芷慧期望畢業後考取會計專業資格，朝專業之路邁進。



兼讀制課程一級榮譽畢業生及學員金獎得主

黃慧敏中學畢業後，投身服務行業，有感工作已去到樽頸位置，而會計業有很大發展空間，又是專業人士，社會地位崇高，決心轉行，並報讀「會計 (榮譽) 文學士課程」，以取得 QP 入場券。黃慧敏認為課程不單教授會計知識，還涉及稅務、香港法律、資訊科技、企業策略等範疇，內容非常多元化。「兩間院校的導師教學熱心，他們會引領學生思考問題，幫助我們啟發思維。」她十分感謝公司的支持和鼓勵，才能兼顧學業與工作。



▲黃慧敏努力讀書，最終榮獲一級榮譽及學員金獎。



應屆畢業生分享

會計是香港經濟不可或缺的支柱行業，每年吸引不少年輕人加入，但要成為一名專業會計師，並沒有一步登天的途徑，而是需要持續進修、努力不懈、無畏困境，方能達到。香港城市大學專業進修學院 (CityU SCOPE) 與 Edinburgh Napier University 合辦的全日制及兼讀制「會計 (榮譽) 文學士課程」，正好給年青人及在職人士一個學習機會，裝備自己，向着會計師夢想奮發前進。

全日制課程一級榮譽畢業生及學員金獎得主

吳文榮及葉景龍為了一圓大學夢，報讀全日制「會計 (榮譽) 文學士課程」。吳文榮盛讚這個課程十分全面。「修讀期間，發覺有部分內容原來是根據香港會計師公會的 QP 課程而設計，助我們鞏固根基，同時課程幫助我們提升兩文三語的能力。師資方面，CityU SCOPE 的導師用心教導，樂意解答學生疑難，而且對各科目充分掌握，幫助我們爭取更好成績。」

葉景龍在 IVE 畢業後，投身社會工作，但為了專心讀書，決定辭職，做回全職學生。他表示，課程結合國際及本地經驗，擴闊自己的國際視野。另一方面，Edinburgh Napier University 的教授以生動有趣的方法授課，學習氣氛良好。「雖然功課十分繁重及辛苦，但能夠學到很多寶貴知識，仍是值得的。」



▲吳文榮 (右) 及葉景龍榮以一級榮譽畢業，並獲頒學員金獎，未來前景一片光明。

全日制課程學員班代表

譚芷慧、黃嘉欣、李浩權取得副學位學歷資格後，為了更上一層樓，取得學士學位，於是報讀全日制「會計 (榮譽) 文學士課程」。眾人認為課程獲得香港會計師公會認可，課程質素已有一定保證，加上將來報考 QP 時，可獲學分豁免，可以較短時間修畢 QP 課程，考取執業資格。

李浩權表示，課程編排雖然密集，但能夠提早半年畢業，避免在暑假與其他大學畢業生競爭，在找工作方面會有優勢。譚芷慧稱，完成課程後發覺自己英文水準有所提升，並且提升了分析能力。黃嘉欣表示，畢業論文培養自學精神，從中學懂如何搜集資料，提升了寫作和組織能力。

兼讀制課程學員班代表

楊偉傑、吳嘉雄、鄭美玉及吳瑞佳在不同公司擔任會計職務，眾人都有同一心願，就是取得大學學位，然後報考 QP，成為專業會計師，在個人事業方面有更理想的發展。鄭美玉表示，雖然坊間有類似的海外銜接學位課程，但由 CityU SCOPE 與 Edinburgh Napier University 合辦的兼讀制課程，是首間獲香港會計師公會認可的課程，具備受性和悠久歷史，給予信心保證。吳嘉雄稱，學費較其他院校相對廉宜，而且上課地點方便，加上可享用城大的圖書館設施，故報讀這個課程。

課程內容對學員在工作及價值觀方面有很大幫助。楊偉傑表示，以稅務為例，導師會就個案分享他們的寶貴經驗，當自己工作上遇到稅務問題時，懂得運用所學理論去解決問題。吳嘉雄稱，由於擔任核數工作，其中一科「Innovations in Management Accounting」教曉他如何了解一盤經過粉飾的會計帳目，並向顧客提供意見，以免誤法網。吳瑞佳稱，修畢後明白會計不是純粹面對數字，而是在公司擔當重要角色，幫助公司運作更加良好。

同時兼顧學業與工作不是一件容易做到的事，眾人慶幸獲公司及上司的支持，得以完成兩年的學習生涯，畢業後各人都繼續朝着 QP 而奮進。



▲左起：吳瑞佳、吳嘉雄、鄭美玉及楊偉傑得到上司的支持和鼓勵，順利畢業。